

* 科学家 *

科技帅才蒋新松*

宋德忠

(沈阳分院 沈阳 110015)

关键词 蒋新松, 机器人, 自动化

中国共产党优秀党员, 中国工程院院士, 著名的自动控制、人工智能和机器学专家, “863”计划自动化领域首席科学家, 中国科学院沈阳自动化研究所原所长蒋新松研究员于1997年3月30日因突发心脏病逝世后, 在科技界引起了强烈反响。

1 科技帅才

“蒋新松是帅才!”这是国家科委常务副主任朱丽兰的评价。对这一评价蒋新松当之无愧。他对我国自动化的发展, 提出过一系列极有价值的战略思想, 对国家制定规划和政策起了十分重要的作用。特别是作为我国机器人事业的开拓者之一, 他在研究、开发、工程应用及产业化方面做出了杰出的贡献。

70年代, 随着微电子学和计算机科学的发展, 自动化技术也随之迅速发展。长期从事自动控制理论应用的蒋新松敏感地注意到行动控制转向智能控制这个自动化发展的新动向, 提出要搞机器人和人工智能研究的设想, 并向这个领域积极进行探索。

1973年, 蒋新松等人正式向中国科学院提出建议, 开展机器人和人工智能方面的研究。1977年, 中科院组织北京自动化所和沈阳自动化所负责起草自动化学科发展规划, 蒋新松作为主要执笔者参加了这次规划。会议期间, 他与同行们认真分析国内外自动化发展方向以及我国的差距, 提出了我国自动化发展的4个领域——系统控制理论及应用、机器人、人工智能和模式识别, 这些均被正式列入了中国科学院1978—1986年学科发展规划。从此, 发展机器人和人工智能首次正式载入我国科技史册。

1980年, 在对国外机器人技术发展模式做大量研究的基础上, 蒋新松提出: “结合中国国情研究特殊环境下工作的机器人, 作为中国机器人技术发展的突破口”。为解决我国海上石油开发、海洋调查、海洋工程以及国防的急需, 他选择“海人-1号”水下机器人作为我国发展机器人的攻坚目标。由于这是个技术难度大、有风险的高技术, 对是否立项争议很大。在技术科学部和李薰院士等6位著名老科学家的支持下, 才被列为院“六五”重大科技项目和国家“七五”海上石油攻关设备项目。

蒋新松作为“海人-1号”水下机器人的总设计师, 他组织中科院、高校及有关部委几十个

* 收稿日期: 1997年6月5日

单位的多学科专家进行跨行业大协作,攻克了多项关键技术,仅用两年多时间就研制出样机。并在1985年、1986年先后首航和深潜成功。专家们对“海人-1号”的成果评价是:立题有战略预见;技术上达到80年代同类产品的世界水平;对我国经济和国防建设具有很大现实意义;是我国一项开创性的工作。“海人-1号”原理样机获1989年中科院科技进步奖二等奖。

为使机器人这种高技术转化为产品并打入国际市场,蒋新松领导沈阳自动化所以高起点的技术引进为基础,成功地走出了一条以“消化、吸收、创新、提高”来发展及建立我国海洋机器人产业的道路。新研制的“瑞康-4号”中型机器人经1990年国家计委验收认为,已达到并部分超过了当代国际水平。这些机器人在国内沉船探测救捞、水电大坝检测、水电等重大作业任务中屡建奇功。这项成果于1991年、1992年分别获中科院和国家科技进步奖一等和二等奖。三台中型水下机器人已销往国外。美国等用户对这种水下机器人的质量、可靠性和功能给予很高评价。中国水下机器人赢得了信誉,并从此打入国际市场。

蒋新松指导并参加了我国深潜6000米无缆自治“CR-01号”水下机器人的设计。该系统的研制成功,使我国具有了对世界海洋97%面积(除海沟以外)的海域进行详细深测的能力。它将用于我国大洋协会勘探太平洋15万平方公里海底矿藏并进入国际市场,从而把我国水下机器人研究推向世界的最高水平。

为建立大规模研制机器人的基地,蒋新松多次奔走于北京和沈阳之间,向中科院及国家有关部委的领导汇报建设试验基地对我国发展机器人事业的近期和长远意义。他不辞辛苦,几次到北京都累得几乎昏倒。他的努力得到了有关领导部门的支持,“七五”期间,国家计委决定作为重点项目投资近6000万元建设机器人示范工程,并定点在沈阳自动化所。蒋新松受命担当了建设工程总经理。经过周密的规划和艰苦努力,这项大工程仅用了3年半时间就基本建成,成为我国高级机器人的研究开发、人才培训、性能测试和国内外技术交流的重要基地。在试运行期间,他们就完成了7台水下机器人的研究开发任务。国内外专家认为,工程的建筑、设备和管理都是一流的。基地的竣工与投入使用,标志着我国在智能机器人的科研与开发方面进入了一个新的阶段,为我国在这个领域里赶超世界先进水平奠定了坚实的基础。

2 战略科学家的风采

蒋新松院士作为“863”计划自动化领域连任三届的首席科学家,他站在战略高度上提出了我国自动化技术发展的两个前沿——计算机综合自动化制造系统(CIMS)和智能机器人,得到同行的赞许和领导部门的批准。蒋新松与专家委员会制定了一整套可实施的技术路线、组织措施,完成了两个主题的总体部署,建立和完善了三级管理体系。为了提高研究起点,还与法国、德国、欧共体等开展了实质性的国际合作,有效地组织指导了我国自动化领域的高技术研究。他的工作得到国家科委领导及王大珩、杨家墀、陈芳允等老一辈科学家的高度评价。

在以蒋新松为首的专家委员会领导下,CIMS主题工作进展顺利,大大缩短了与国外先进国家的差距,并已在国际上产生了一定影响。在他的直接领导下,建在清华大学的CIMS实验工程于1997年3月通过了国家科委组织的鉴定和8个部委组织的验收。专家们一致认为,“我国CIMS实验工程已达到国际先进水平”。蒋新松提出CIMS必须推向应用,并结合我国工厂特点,搞出有中国特色的CIMS。针对有的选点厂推广CIMS进展缓慢的现象,他深入调查研究后,提出了“效益驱动、总体规划、重点突破、分步实施”16字方针,受到企业的热烈欢迎,迅速打开了局面。CIMS的实施给企业带来了明显的社会和经济效益。成都飞机工业公司利用

三C(CAD/CAPP/CAM,计算机辅助设计/辅助工艺规划/辅助加工)完成飞机整体框的加工,比传统方法缩短工时4.5倍,节省工时1万多小时。沈阳鼓风机厂实施CIMS后,在世界同行企业排名已从十几位上升到第六位,缩短了大型空分压缩机的设计及准备时间近50%。

他还提出将CIMS方法用于连续生产过程,即CIPS,并建议列为“八五”攻关项目,得到国家批准,作为自动化总体技术立项。他担任这一主题的总负责人,指导并参与完成总体设计。

蒋新松作为首席科学家,以一个战略科学家的雄才大略,指导了自动化领域的高技术研究和一系列成功的创新探索。

3 爱国从本职做起

蒋新松把祖国比作母亲,用自己的毕生精力以至生命,铸就了爱国主义的动人篇章。他在一篇文章中说:“我只能用自己谱写的历史来证明我无愧于我们伟大的祖国,我们伟大的时代,不使我亲爱的妈妈失望。”这是他对事业执着追求的无穷力量的源泉。

作为一名好所长,蒋新松认为:一个所长最重要的是追求研究所存在的社会价值。1980年他担任所长,提出机器人等4大发展方向,使全所科技工作具备了特色,形成了拳头。为迎接90年代新的挑战,他很早就向国家计委提出在我国开展计算机集成生产自动化(CIPS)研究与实践的建议,并在所内迅速组织起一支新的队伍,为国家长远技术发展和研究所未来建设做储备。

蒋新松很强调研究所的凝聚力,他认为领导者的水平又是凝聚力的首要因素。他注意对青年人才的培养。他主持工作时,3名副所长平均年龄44岁,35岁以下的研究室副主任已有4名,1/3的课题组由青年人挑大梁。在稳定青年科技队伍方面,他认为,一是靠思想建设,要强调献身精神和求实作风;二是对他们要关心支持。因此,他主张给青年人压担子,创造条件让他们去闯。他敢于把优秀青年人才破格提拔到关键岗位上来,同时不遗余力地抓好知识分子的生活条件改善,特别是住房问题,使大家没有后顾之忧。

有一位帅才所长,又有一支愿意献身于祖国机器人的科技队伍,使中科院沈阳自动化所由过去一个鲜为人知的一般研究所,成长为一支在自动化领域里能征善战的队伍,并在国内外具有了相当的知名度。

他从领导岗位退下以后,还一直思考着国家关注的、与国有大中型企业改造密切相关的制造技术问题。就在逝世的前一天,他还在起草“当前国有大中型企业存在的问题与对策”,准备为重工业城市沈阳的五大班子做报告。

他急匆匆地走了,走得那么令人震惊和措手不及。熟悉他的人都说,66岁,对蒋新松这样的大科学家,实在是英年早逝阿!然而,人有志,病无情。他还是匆匆地走了。

1997年4月2日,在为蒋新松治丧期间,朱丽兰从埃及专门打来电话说:“蒋新松是为‘863’高技术事业做出杰出贡献的科学家,应该组织大家向他学习。”科技帅才蒋新松院士的精神永存!